### 再翻人生新頁

1888年某天早晨,發明炸藥的阿弗雷德.諾貝爾(Alfred Nobel)翻開報紙,赫然看見早報竟然刊登著他的訃文,原來是他哥哥(路德維希.諾貝爾) 過世,卻被記者張冠李戴。讓他震驚的是訃文標題竟然用「死亡販售者身故」描述。諾貝爾因發明炸藥而富甲一方,然而訃文沒有提及他對工業、經濟的成就,反描述他是販售殺人工具的「靈魂骯髒鬼」,真是情何以堪。

8年後,諾貝爾真的離世了,他的遺囑讓眾人跌破眼鏡。他沒有把龐大財產留給任何人,而是將遺產設立了諾貝爾獎金,頒給為人類作出最大貢獻的人,如和平獎、物理獎、化學獎、文學獎...。許多人說,他這樣做是因為受了這個計文的刺激。他發現原來人們是用這樣眼光看他的人生,在懊悔中而做出修正(改變)。

弟兄姐妹,我们的人生也經常做出讓我们懊悔的事(沒有花時間陪伴家人、荒廢人生大半歲月、或忽略照顧自己健康、嫁錯丈夫...),雖然有時候我们已無法挽回那錯誤,但我们仍可以靠主修正人生路徑。你仍可「再翻人生新頁」,這是我們成為神兒女的福分之一。

弟兄姐妹。你想「再翻人生新頁」嗎?聖經怎麼指示我们呢?

### [賽 58:13-14]

「13 你若在安息日掉轉你的腳步,在我聖日不以操作為喜樂,稱安息日為可喜樂的,稱耶和華的聖日為可尊重的;而且尊敬這日,不辦自己的私事,不隨自己的私意,不說自己的私話,」

「14 你就以耶和華為樂。耶和華要使你乘駕地的高處,又以你祖雅各的產業養育你。這是耶和華親口說的。」

# 一、選擇正確道路[賽 58:13a]:

「 你 若 在 安 息 日 掉 轉 你 的 腳 步 ... 」<sup>,</sup>

神在這裡採用了選擇題「你若…」,這真是神對人的自由意志、令人吃驚的格外尊重。神告訴亞當「伊甸園中各樣樹上的果子,你可以隨意吃,只是分別善惡樹上的果子,你不可吃,因為你吃的日子必定死!(已告訴你嚴重性,後果自負)」[創 2:16-17],結果,亞當選擇了跨越那條紅線!……弟兄姐妹,我们若毀掉自己的人生,不要怪罪上帝,那是出於我們自己的選擇!家裡若只有一個基督徒,若家人有狀況,常會被怪罪「都是你害的」。哦,弟兄姐妹,不要被魔鬼欺騙,問題不在於你,是出在他們不願意選擇跟隨耶穌。

神透過先知呼籲:「你若在安息日掉轉你的腳步…」,我們走錯路了,神呼籲要選擇「掉轉腳步」。英文「turn back」。要選擇停止墮落,回頭轉向

上帝!一開始我提到的阿弗雷德.諾貝爾,他發現人們竟視他為「死亡販售者、是靈魂骯髒鬼」,他反省後做出了補救的行動,現在世人視「諾貝爾獎」是一項殊榮,是世人崇高的理想和頂尖的成就。不再是骯髒齷齰的事!

當時的以色列人走錯哪條路呢?先知在[賽 58-59 章]嚴厲指責他們: (1).信仰虛偽[賽 58:2],當我們主日來禮拜心不在焉,或暗地滑手機…我們假冒為善的態度..(2).生命混沌[賽 59:10-11],像喝醉酒的人般,迷糊混日,既無屬靈目標,也不積極追求主。(3).生活敗壞[賽 59:12-14],思想行為受世界價值觀影響,高舉金錢和享樂主義,極度世俗化。

弟兄姐妹,我們是否(1).信仰虛偽、(2).生命混沌、(3).生活敗壞呢?神今天給我們一個勸告:「掉轉你的腳步」,選擇停止墮落,回頭轉向上帝!如此,你仍能拯救自己免於災難!你仍可以「再翻人生新頁!」

如何選擇正確道路呢?

#### 1.拒絕隨己私意:

[賽 58:13]「你若在安息日掉轉你的腳步,不在我的聖日做自己高興的事…不辦自己的私事,不隨自己的私意,不說自己的私話,…」(2010 和修)

「私欲、私事、私意、私話…」、都是以「自己的老我」為中心的狀態。有人說,詩篇第一篇是整本聖經的中心,不是因它在聖經的中間頁,是指它是所有神話語的中心思想。[詩 1:1]:「不從惡人的計謀,不站罪人的道路,不坐褻慢人的座位…」,都跟剛才所讀[賽 58:13]有同樣的意思(不做、不辦、不隨、不說),簡單言之,拒絕隨己私意。

另一方面,積極的選擇是~

# 2.體貼主的旨意[賽 58:13]:

「你若在安息日掉轉你的腳步,在我聖日不以操作為喜樂,稱安息日為「可喜樂的」,稱耶和華的聖日為「可尊重的」;而且尊敬這日,…」

短短一節經文卻有五次提到「安息日(聖日)」。弟兄姐妹,你有否看得出來神很在意哪個日子呢?是的,主很在意「安息日」,祂甚至說那是「耶和華的聖日」!

「聖日」這詞首先出現在[創 2:3],神用六日創造天、地、海和其中萬物,包括人類。[創 2:2-3]「到第七日,…神歇了他一切的工,安息了。神賜福給第七日,定為聖日」。神沒有稱這日為「安息日」,而稱呼這日為「聖日」。英文不是用名詞(Holy Day),而是用動詞「使之成聖」(made it Holy)。「聖日」的重要性在此。神的心意是透過此日幫助我们變得更像神(成聖觀念)。弟兄姐妹,安息日(我們今天的主日)是使我們成聖的大日子,你有錯過這日子嗎?

1924年巴黎奧運(隔 100年又在巴黎舉行),一位英國最有希望拿到

100 公尺金牌的選手李岱爾(Eric Liddell),因為賽程安排在星期天,他毅然放棄這個項目。全英國把他罵翻了。然,感謝主,他的同伴當天奪得金牌,所以英國並沒有失去榮耀。第二天,他參加並非他專長的 400 公尺,奇蹟式的,他又為英國得了一面金牌。使英國意外多得一面金牌,他又翻身成為英國的英雄。電影「火戰車」就是演他的故事。

我要講的重點不是這段故事,而是在第二年,這位奧運金牌選手前往中國宣教,且長達二十年,他體貼主的心意,勝過個人榮辱。1945年李岱爾因為福音死在山東日本集中營,才 43 歲,比我們當中大多數人年輕。

當我遙望天上寶座,彷彿看見他奔入天堂時,上帝又再頒給他一面金牌!...

弟兄姐妹,當我們選擇了正確的道路~拒絕隨己私意,體貼主的旨意, 神應許我们可蒙受哪些福分呢?至少三方面:

## 二、 蒙受主的恩福[賽 58:14]:

「那麼,你就會以耶和華為樂」「耶和華要使你乘駕於地的高處,又要以你祖先雅各的產業養育你。這是耶和華親口說的。」(2010 和修)

- 1.滿有喜樂。「以耶和華為樂」[14a]。許多時候,喜樂超越金錢和物質,那是心靈充滿幸福的感覺。當你想起某人是那麼愛你、關心你、或兒女是那麼孝順你....,就會很喜樂。甚至我每早喝一杯咖啡,都有幸福滿足感。喜樂永是我们前進的力量[尼 8:10]。喜樂的來源是「耶和華」。保羅西拉莫名其妙被關在腓立比監獄,被打得渾身是傷,神經不斷抽痛[徒 16:12],但他們想到:幾天前,販賣高級紫布的女富商呂底亞[14]歸信耶穌,她全家的人生有極大轉變;附在卑微婢女身上的賭鬼被趕出去,她得以自由自在,不再受困於邪靈的轄制;想到他們所傳福音帶給人自由盼望,就覺得挨打是與基督一同受苦,而與有榮焉。約在半夜,反正疼痛正烈無法入睡,乾脆起來禱告、唱詩。這是監獄從未有的現象。古代監獄只有恐怖的淒厲慘叫、哀嚎聲,或絕望的嘆息,怎麼會有歌聲呢?因此,「眾囚犯也側耳而聽」[25]。在人間地獄還能喜樂唱歌,有什麼比這更美的呢?或者說,唯有神所賜的喜樂,才能讓我們能穿越人間的諸般苦難。
- 2.自由自在。「耶和華要使你乘駕於地的高處」[14b]。老鷹能自由自在遨翔於藍天白雲,因牠突破地心引力的限制。感謝上帝,神怎麼說?…「耶和華要使你乘駕於地的高處!」。神應許我們,可以衝破我們肉體的限制,像老鷹般,自由自在地遨翔於地的高處!

有位知名作家兩年前(2022)發現罹患「阿茲海默症」。他知道將不再能 爬山、騎車、打球、戶外運動和旅行...,隨著他的將會是步履蹣跚,不停 顫抖。這是不可逆的現象。光是想到悲慘的將來,就會把你嚇到茶飯不思, 睡不安寧。他不知道為何會罹患此怪病,一連串的為什麼?為什麼?為什麼?…但他回顧祂的人生,他發現「恩典」正與他相遇。在「阿茲海默症」的威脅中享受「乘駕於地的高處」的自由自在。

他最近出了一本書「找恩典的人」(校園出版),算是作者楊腓力的回憶錄。鼓勵各位閱讀。

3.安穩生活。「又要以你祖先雅各的產業養育你」[14c]。「產業」可指神應許的迦南地,在這裡卻是指賜產業的「耶和華上帝」。神對大祭司亞倫和利未人說:「...我就是你的產業」[民 18:20,申 10:9],詩人大衛說「耶和華是我的產業,是我杯中的分」[詩 16:5]。「產業」意味供應無缺、支持、褓抱、安慰、關懷、...我們能對未來充滿安全感,因為神是我們的產業。聖經用「耶和華以勒」來說明「神是充分供應我們身心靈各方面、一切需要的上帝」。

剛才提到罹患「阿茲海默症」的楊腓力,他說「雖然對未來充滿問號,但沒有過度焦慮,我受到妥善的醫療照顧,親朋好友的關心支持,所倚靠的是良善慈愛的上帝。」他禱告:『身體最衰弱的時候,沒有抱怨,而是專注於感恩他所曾經活過的日子』。 說實在,我蠻羨慕他能如此信託上帝,安穩生活!

弟兄姐妹,你想擁有滿有喜樂、自由自在、安穩生活的人生嗎?讓我們(1)選擇正確道路,(2).並學習體貼主的心意吧!